

PERFIL DEL DIA

LA RULETA Y LA POLITICA

Ahora los diputados se hallan enfrascados en un tema de sensación política del que a buen seguro no saldrá la felicidad de la patria ni la prosperidad del país, pero puede tener derivaciones parlamentarias, que tal vez originen crisis parcial y minen el prestigio de determinado partido. Que es lo que se trata de demostrar. El asunto es apasionante, cuajado de destellos cegadores como espejuelo de escándalo que atrae a las candidas palomas de la opinión pública.

El caso es que puede haber un fondo cenagoso en el ya famoso asunto de las supuestas autorizaciones de juego, que fueron denunciadas por un aventurero anfibio—holandés y mejicano—y que el presidente del Consejo de Ministros ha recogido nada menos que en una carta, al decir de Pérez Madrigal, "aceraca y lacónica".

Para que, lo más rápidamente posible, salgan a flote esas inmunitades subterráneas de que se habla en este hipotético "affaire" político, está ya funcionando con toda actividad una Comisión parlamentaria. Veintitún diputados ocupados en la trascendental labor de averiguar si se autorizó o no se autorizó el juego por determinados mil millones, con sabe Dios qué secretas complicaciones en las que, según afirman los maledicentes, se hallan envueltos personalidades y exaltados cargos de la situación.

No hará falta insistir mucho, para demostrar al lector que el tema es un bocado apetitoso para el paladar de las oposiciones. También les hacía falta a ellos un Casas Viejas, como antes les hizo falta a los republicanos de antes del 12 de abril, un Monopolio y una Teledifusión.

Peró la minoría radical se reunió ayer. Y resplandeció en sus deliberaciones la cordialidad e identificación necesaria para salvar el prestigio del partido. Lerroux recomendó serenidad y procuró llevar la confianza a sus correligionarios de que, al final, todo quedaría aclarado y resplandeciente. Sólo nos toca a nosotros aguardar el fallo de esos veintitún diputados, en papel de fiscales...

¿SE OTEA LA CRISIS?

No hemos de sustraernos nosotros al deleitoso juego de rumor político que rueda, como bola de nieve, agrandándose a medida que avanza por la pendiente de la mormuración.

Los rumores, los bisbiseadores, los maledicentes, tienen estos días un manjar apetitoso, ya lo hemos dicho. El asunto de las autorizaciones de juego, se presta a las lucubraciones más fantásticas. Y, por ende, se otea—o se quiere otear—la crisis, exquisito plato fuerte y meta definitiva de todas las maniobras políticas que han sido y serán.

De cómo se aprovechan hasta los detalles más nimios e insignificantes, hasta las insinuaciones más veladas, hasta los síntomas más lejanos, da idea el hecho, de que unas declaraciones hechas ayer mismo por el señor Chapaprieta, a propósito del asunto derivado de esta nota sobre el juego, se hayan aprovechado—y muy sustanciosamente, por cierto—para ventear la crisis más o menos próxima.

Lo que Chapaprieta ha dicho es, simplemente, que a pesar del debate sobre las autorizaciones, no se entorpecerá para nada la discusión de las cuestiones hacendísticas de las que tan celoso paladín es.

—Los Presupuestos—ha dicho Chapaprieta—quedarán aprobados antes del 31 de diciembre, si para esa fecha continúan siendo ministro de Hacienda.

"Si para esa fecha continúan siendo ministro de Hacienda". Esto es todo.

Los rumores han querido ver una encubierta anticipación de la posibilidad de que se produzca el deseado acontecimiento político, que ellos se esfuerzan en provocar.

En verdad, no tiene excesiva importancia, y bien se echa de ver la postrería de tal apreciación. Pero lo cierto es que una vez más se habla de crisis. Lo cual, es claro, tampoco tiene importancia alguna, porque hablar de crisis es una de las ocupaciones más gratas para algunos ciudadanos.

E. ROBLES
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis.
Vias urinarias.
Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.
Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha.
(Frente a la Diputación) PALENCIA

El Muy Ilustre Señor
DON PABLO MADRID MANSO
Canónigo Pontificio de esta Santa Iglesia Catedral
ha fallecido en el día de hoy
a los 88 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.
El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis; el Excmo. Cabildo,
primos y testamentarios,
Participan tan sensible pérdida y piden
una oración por su alma.
Mañana viernes a las diez y media vigilia, misa y conducción del cadáver.
El sábado 26, y martes 29, funerales, a las diez y media la vigilia y las vísperas después de laudes.
No se reparten esquelas.
Han concedido indulgencias los Prelados de Granada, Palencia y Osma, en la forma acostumbrada.

EL ASUNTO DEL JUEGO

Las andanzas del famoso personaje Daniel Strauss

Nada tenía y menos puede perder.—La Comisión parlamentaria, encargada de depurar lo que exista de cierto en la denuncia, se reúne en sesión permanente

El personaje

Barcelona.—Ha adquirido estado parlamentario y tomado caracteres de actualidad nacional, un asunto que se fraguó en Barcelona por un personaje que arribó a España por Cataluña en las postrimerías de 1933. Daniel Strauss, un holandés nacionalizado en Méjico, expulsado de Holanda y de otros países y que—como tantos otros extranjeros indeseables—vino a gozar y medrar en España, tratando de organizar negocios demasiado turbios.

Todos cuantos le trataron tuvieron ocasión de conocer bien pronto su catadura moral. Propuso a un promotor de boxeo la organización del "match" Schmeling-Uzcudun, partiendo de la base de que él conocía al campeón alemán, al que, por cierto, no había tratado en su vida.

El festival de boxeo en el Stádium de Montjuich resultó un fracaso económico para todos, menos para Strauss, que nada podía perder, porque nada tenía. Anduvo poco menos que a bofetadas con los gerentes de los mejores hoteles donde se hospedaba, con ánimo de no pagar la pensión.

A un conocido empresario le "sabló" 25.000 pesetas. A Paulino Uzcudun le pidió prestadas 40.000, con promesa de devolución inmediata, y aun no se las ha devuelto.

CARTAS Y DOCUMENTOS

Hacia así una vida ostentosa de derroche.

A una persona muy conocida en los medios turísticos de Barcelona le dijo que se había gastado en España todo su dinero, pero que al volver a su país se resarciría explotando unas cartas y documentos comprometedores para los políticos que precisamente le habían dispensado su amistad y protección.

STRAUSS NADA TENIA

No es posible creer que a este aventurero le haya podido sacar nada ni un céntimo. Nada se le podía estafar, pues nada tenía. Lo más grave, a nuestro juicio, consiste en la indole del negocio que quería explotar, en combinación con sus socios y amigos.

Porque es muy fácil que se descubra que la ruleta eléctrica, que Strauss dice haber inventado y que habría de servir de base para explotar el capital que se recaudó con este objeto, no funcione precisamente de acuerdo con el azar.

Parlamentarias

LA COMISION SE PROPONE REUNIRSE EN SESION PERMANENTE

Madrid.—Ayer por la tarde se reunió la Comisión investigadora.

Los diputados que constituyen la Comisión acordaron por unanimidad nombrar presidente de la Comisión a don Gregorio Arranz, republicano conservador; vicepresidente, al señor Muñoz de Diego, liberal demócrata; secretario, al señor González López, de Izquierda Republicana y vicesecretario al señor Fuentes Pila, de Renovación Española.

LO QUE OPINA DON ABILIO CALDERON

Madrid.—El señor Calderón comentando el procedimiento para enjuiciar el asunto del juego, ha dicho:

—Ha sido un error profundo de procedimiento, que no sé cómo se va a arreglar. Ha debido nombrarse primero la Comisión parlamentaria, cuya misión debió ser fijar si había materia delictiva y en cuyo caso su envío al juez era lo oportuno para que éste actuara. Pero enviar el documento al juez y después nombrar la Comisión parlamentaria es sencillamente un absurdo; porque suponemos que el juez estima que hay materia delictiva y la Comisión parlamentaria cree lo contrario, o que la Comisión considera delictivo y el juez no. ¿En qué situación queda, pues, el Parlamento?

La opinión pública creería en los dos casos que se trataba de echar tierra al asunto; porque conveníamos en que nosotros somos políticos y, por lo tanto, estamos sometidos a la fiscalización de la opinión pública. Como hombres, sujetos a imperfecciones, y aunque yo estimo que la Comisión que se nombre ha de proceder con absoluta imparcialidad y rectitud, dada la indole especialmente delictiva del asunto, sin embargo, ha debido ser otro el procedimiento. Pero en fin, ya no hay remedio.

Documentos

LAS CARTAS LEIDAS POR EL SEÑOR LERROUX

He aquí el texto íntegro de las dos cartas leídas por el señor Lerroux, en la sesión del martes, y que produjeron honda impresión en la Cámara.

"La Haya (Holanda). Luego un nombre de una calle que no se lee y el número 24. La fecha, junio 30 de 1935. Madrid.

Muy señor mío y paisano: Me permito escribirle estas letras para conseguir su dirección en España, pues le interesaría muchísimo. Se trata de las gestiones hechas por el actual Gobierno respecto a la concesión que me diese para el juego en San Sebastián y Mallorca. El asunto es de suma importancia, sobre todo para Azaña, y por lo mismo quisiera ponerme de acuerdo con usted. Suplícale me mande su dirección y le comunicaré todo, muy interesante. Así es, no deje de enviarme su dirección por vuelta de correo. Suyo afimo., seguro servidor, Daniel Strauss".

"San Sebastián, 15 de julio 1935.

Señor don Daniel Strauss: Con algún retraso recibo aquí su carta del día 7. La otra a que se refiere usted, la dirigida a las oficinas de un periódico, nunca me ha llegado. Mucho interés tiene en verdad el asunto que me propone y nosotros lo acogeríamos, desde luego, a condición de quedar a nuestro arbitrio la elección del momento en que sea oportuno hacer uso de la información.

Si está usted de acuerdo con esto, fijaremos en seguida los detalles de la entrevista de que me habla.

Esta carta va firmada por Martín Luis Guzmán.

U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago
intestinos e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

Impresión parlamentaria

La labor investigadora

Las Cortes, como era de esperar, han tomado la parte que les correspondía en el enojoso asunto Strauss. Ha habido un debate. Se ha nombrado una comisión. Se han comenzado las primeras actuaciones depuratorias. Después de esto nadie está satisfecho. Todos, por el contrario, se muestran disgustados. La forma de enfocar el asunto, los primeros pasos que se han dado para su desarrollo, el punto de arranque, no satisfacen. Las oposiciones hubiesen querido un resultado de más rápido planteamiento y de más importancia política. Los elementos gubernamentales hubiesen querido en su mayor parte soluciones distintas de las que hasta ahora se vienen proponiendo y poniendo en práctica.

En esta afirmación es que nadie ha jugado su verdadera carta, hay un hecho político que destacar. Las oposiciones han perseguido un efecto político. El Gobierno ha debido acusar y recoger el verdadero sentido de este efecto político, y no lo ha hecho. Ha faltado una voz que se levantara a decir poco más o menos: "Vosotros, los hombres de la oposición queréis que se averigüe la verdad, que se esclarezcan los hechos, que se llegue a soluciones que traigan a este recinto y a los ámbitos de la República mayor honestidad y una limpieza de conducta que no anda bien parada. En ese empeño, todos los hombres de Gobierno, no sólo os acompañamos sino que queremos ir por delante, en vanguardia. Somos los más interesados en que la verdad se establezca y en que la moralidad se imponga. Pero si lo que perseguís es una maniobra, un efectismo de tipo político, una consecuencia que

modifique la situación, un resultado que anticipe aquello que de otro modo venís defendiendo y proponiendo, ¡ah! en eso, no os podemos acompañar. El Gobierno y las Cortes tienen una misión que realizar. Se ha interpuesto en el camino este incidente, para todos lamentable, y se va a ventilar. Vamos a establecer la verdad de los hechos y a imponer las sanciones que sean precisas, catga quien catga, resulte encartado quien resulte. Pero de eso a daros gusto en vuestro empeño, de derribar al Gobierno, de quebrantar su autoridad, de imposibilitar su política, hay un gran abismo. En lo primero estamos todos de acuerdo y es olvidar las diferencias políticas e ideológicas para colaborar en una misma finalidad, la de depurar los hechos y traer a las Cortes y a la política una atmósfera más sana. En lo segundo, vosotros lleváis vuestro camino, y nosotros hemos de seguir el nuestro".

Esto es lo que debió decirse en el debate político del martes y que no se ha dicho; esto es lo que hubiese reflejado exactamente las posiciones de uno y otro. El haber omitido una palabra que más o menos literalmente viniesen a dejar sentada esta afirmación, a nuestro juicio, ha perjudicado al Gobierno y a la seriedad con que se debe ventilar el pleito político.

La guerra italo-etíope

La solución, según el Jefe del Gobierno inglés, debe ser justa para Italia, Abisinia y la Sociedad de Naciones

Antes de quince días se librará una gran batalla en el frente Norte italiano

Londres.—Las elecciones generales se celebrarán el 14 de noviembre, y el nuevo Parlamento quedará convocado para el 26 del mismo, fecha en que los nuevos miembros prestarán juramento. La apertura oficial de la Cámara por el Rey se verificará el 3 de diciembre. El anuncio de estas fechas ha sido hecho por el presidente del Consejo Stanley Baldwin, al reanudarse esta tarde en la Cámara de los Comunes el debate sobre política internacional. Al comenzar, Mr. Baldwin, declaró que la solución del conflicto italoabisinio que pudiera lograrse deberá ser justa para Italia, Etiopía y la Sociedad de Naciones. Declaró también que sanciones extremas, tales como las previstas en discursos pronunciados el año pasado, eran imposibles para la Sociedad de Naciones tal y como se encuentra ahora constituida. Refiriéndose al propuesto aumento de las fuerzas armadas inglesas, dijo que "para los intereses de la paz mundial resulta imperativo que nuestros servicios de defensa sean más fuertes que lo son ahora".

UN CONTRAATAQUE ABISINIO

Londres.—Según informes recibidos en ésta, procedentes de Addis Abeba, en la próxima quincena se producirá, probablemente, un importante combate en el frente norte, donde un millón, aproximadamente, de tropas etíopes están concentradas bajo el mando supremo del ras Mulugeta, ministro de la guerra.

Addis Abeba.—Del frente norte llegan continuamente noticias según las cuales no cesan de llegar a los campamentos militares de las cercanías de Makallé, tropas indígenas de las posiciones ocupadas. Los hombres son alistados en las tropas de combate para poder participar en el contraataque de los abisinios que tendrá lugar en breve.

La población de Agame huyó hacia Makallé. Importantes núcleos del séquito del ras Guga, que se pasó a los italianos, le han abandonado y anuncian su llegada a territorio abisinio.

LA ACCION DE LAS GUERRILLAS

Roma.—La acción de las guerrillas se desarrolla constantemente en el extremo límite oeste de Eritrea, a un centenar de kilómetros del río Setit, que separa Eritrea de la región de los amharas, sometidos al Negus.

En este sector las operaciones son distintas de las del frente, ya que el avance de columnas es imposible en esta región.

XENOFOBIA—ODIO DE RAZAS

Asmara.—Se sabe que dos caravanas, una del súbdito americano Wert y otra de madame Eilsabeth Krein, de origen alemán, que intentaban ganar la frontera fueron atacados por bandas de guerrilleros etíopes. Los dos extranjeros y sus caballos y bagajes han sido confiscados.

Los informes que se reciben indican que la xenofobia aumenta en todo el país y las caravanas de extranjeros corren el peligro de ser víctimas del bandillaje.

LA MARCHA SOBRE ADDIS ABEBA

Asmara.—Una vez que los italianos alcancen el principio de la carretera de Addis Abeba podrá desarrollarse una fase completamente nueva de guerra motorizada con el empleo de grandes tanques, lanzándose por vía recta en el corazón del territorio enemigo, hacia Addis Abeba. Aparte de la construcción de trampas similares a las que hacen para coger a los elefantes, en medio de la carretera, los etíopes no pueden hacer nada contra los tanques lisos y blindados que entren en su territorio. Los indígenas intentaron ya cavar agujeros, cubiertos después, de una ligera capa de tierra, alrededor de Adua, para conseguir coger a los tanques, pero fracasaron en su intento, porque se notaba el sitio

donde se emplazaba la trampa y las tropas italianas pudieron evitárlas. Es posible que los italianos del espectáculo de una columna volante de tanques introduciendo carretera adelante, llevando la consternación en el centro del país, lejos de sus bases principales y contando únicamente con ellos mismos. Para los observadores militares es objeto de muchas discusiones la hipótesis de si los italianos habían de lograr pronto el fin que persiguen si intentasen poner esta táctica en práctica.

NO SE HAN DESCONTADO LAS MEDIDAS MILITARES

Londres.—El "Financial News" dice que a pesar de las declaraciones del señor Hoare, según las cuales el Gobierno inglés no había tomado en consideración medidas militares, las medidas de esta clase no quedan fuera de toda posibilidad, si el cumplimiento de las obligaciones inglesas reclama medidas de sanciones militares, a condición de que sean colectivas y de que los demás miembros de la Sociedad de Naciones acepten la parte que les corresponda.

El "Morning Post", opina que es de esperar que los Dominios británicos, Francia y tal vez Grecia y Turquía, sigan el ejemplo de Inglaterra y apliquen la ley de Neutralidad hacia los barcos italianos.

ESO DE QUE NO HAYA SANCIONES MILITARES EXTRAÑA EN GRECIA

Ginebra.—La United Press, ha sido informada que varios representantes de las pequeñas potencias comparten el temor de que el discurso de Sir Samuel Hoare en la Cámara de los Comunes envaleantone a Mussolini, y que hubieran preferido que el ministro británico no hubiese sido tan categórico en su afirmación de que Inglaterra no participaría en sanciones militares contra Italia.

EL GOBIERNO FRANCES APRUEBA LA CONDUCTA DEL SEÑOR LAVAL

París.—El Consejo de Gabinete ha aprobado por unanimidad el esfuerzo realizado por el señor Laval en las conversaciones de París, Londres y Roma para buscar la forma de parar las hostilidades y hallar una solución amistosa.

El señor Laval subrayó los primeros resultados de estas conversaciones, que han producido una mejoría en la atmósfera internacional.

DOUMERGUE, EN ESPAÑA

Barcelona.—El ex presidente francés, M. Doumergue, acompañado de su esposa, ha llegado de Francia por la frontera de Junquera, al objeto de pasar unos días en el castillo de Torelada, de los señores de Matéu.

MANIOBRAS NAVALES EN EL MEDITERRANEO, MOVIMIENTO EN GIBRALTAR

Gibraltar.—Los buques de guerra surtos aquí, cruceros, destructores y submarinos, salieron a última hora de la tarde de ayer para realizar maniobras en el Mediterráneo.

Todos los barcos regresaron hoy, después de realizadas las maniobras. Siguen llegando vapores con efectos, aceite y combustible para el Gobierno.

En el puerto se han colocado varias boyas más para el amarre de los hidroaviones, lo que indica que se esperan más aparatos.

Los cuatro que hay en Gibraltar, siguen efectuando vuelos sobre el Peñón y la bahía.

La población sigue tranquila, y la ciudad está muy animada por la presencia de numerosos turistas que han llegado hoy.

Se trata de distinguidas familias francesas, que en soberbios autobuses de lujo han recorrido España.

Información del Gobierno

Hablando con el gobernador
A la hora de costumbre, recibí a los periodistas locales, el gobernador civil de la provincia, señor Maesso y conversando con ellos, les manifesté que esta tarde a las seis, en su despacho oficial y bajo su presidencia, celebrará sesión la Junta provincial de Sanidad, al objeto de despachar varios asuntos de su competencia, que se hallan pendientes de tramitación, entre ellos el referente al proyecto de alcantarillado en Guardo, asunto de gran importancia para aquella localidad, tanto en el aspecto sanitario, como en el social.

Nos dijo después el señor Maesso, que después de dicha sesión, reuniría al Comité provincial y al local del partido republicano radical, al objeto de darles cuenta de la invitación que el comité local de dicho partido de Avila hace a sus correligionarios, para asistir al acto público que en aquella capital ha de celebrarse el próximo domingo por la mañana y en el que hará uso de la palabra el ministro de Estado y jefe del partido, don Alejandro Lerroux.

Parece ser que desde nuestra ciudad se organizará una excursión a Avila, pudiendo inscribirse para figurar en ella, todos los afiliados al partido republicano radical y simpatizantes.

Seguidamente, el señor Maesso dijo que había recibido una atenta invitación del Director del Instituto de Segunda Enseñanza, para la velada literaria que mañana ha de tener lugar a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de aquel centro, velada a la que asistiré muy gustoso.

Terminó el gobernador su entrevista con los periodistas, manifestándoles que las noticias enviadas desde los pueblos, acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

A. GARCIA SINOVA
OCULISTA
Ayudante de Clases prácticas de la Facultad de Valladolid
Consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 6
Menéndez Pelayo, 6, 8 y 10
Palencia

De Hacienda

Libramientos
El señor delegado ha puesto al cobro para mañana los siguientes:
Señor Administrador de la Prisión provincial.
Señor Jefe de Telégrafos.
Don Manuel García Cosmes.
Don Faustino Rodríguez.
Don Prudenciano Maté.
Don José García Aguilar.

La Fábrica de Chocolates y el Tostadero de Cafés, "SAN ANTOLIN" son actualmente los más antiguos de la provincia.
Casa Julián Díez

EDREDONES DAMASCO y CRESPON BORDADO
El mayor surtido en la Casa

POLO
Teléfono 5
Mayor, 91

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA
Consulta en Astudillo los domingos

Sucesos en la capital

Los vidrios rotos
Ante la Comisaría de Vigilancia, se ha presentado la vecina de esta ciudad Petra Prieto Martínez, domiciliada en la calle de Gumersindo Azcarate, número 4, denunciando que unos muchachos llamados Julio y Donato González y Anselmo Pedrosa, han tomado la costumbre de romper los cristales de su casa, negándose los padres de los chiquillos traviesos a abonar el importe de los vidrios rotos.

La denuncia ha pasado al Juzgado municipal.

Malos tratos
Paula Fernández García, de 26 años, domiciliada en el barrio de la Carcavilla, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que cuando ayer tarde se dirigía a su casa, fué maltratada y agredida por su convecina Benita Alonso y dos hijos de ésta llamadas Paulina y Consuelo, con las que por asuntos particulares se encuentra enemistada.

La denunciante resultó con diversas erosiones en la cara y en el pabellón de la oreja izquierda, lesiones de las que recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

La denuncia ha sido cursada al Juzgado correspondiente.

Un atropello
Al cruce de las calles Mayor y Alcalá Zamora, fué arrollado esta mañana por la camioneta número 1.554 de la matrícula de Burgos, el joven de 19 años Mariano Pérez Blanco, que transitaba por dicho lugar montando una bicicleta de su propiedad.

El ciclista resultó ileso, pero la máquina sufrió desperfectos que han sido tasados en 20 pesetas.

Del accidente se ha presentado la correspondiente denuncia, que ha sido cursada al Juzgado municipal.

Casa de Socorro
El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:
Milagros Redondo, de 2 años, que presentaba quemaduras de primer grado en el brazo izquierdo.
Ramón Vega, de 2 años, que por haber sufrido una violenta caída, se produjo una fractura en el antebrazo izquierdo.

Visitación Jiménez, de 15 años, herida contusa en la región biparietal.

M. SAYALERO
Médico Puericultor
Enfermedades de los niños
Medicina general
HORAS DE CONSULTA
de 11 a 1 y de 5 a 7 de la tarde
Avenida del General Amor, 5, primero

Ha muerto el benemérito sacerdote don Pablo Madrid Manso, creador de la Escuela de "La Propaganda Católica" en la que se educaron muchas generaciones de obreros palentinos

Hoy ha fallecido en su domicilio el venerable canónigo de nuestra S. I. Catedral don Pablo Madrid Manso. Casi centenario el virtuoso sacerdote, una de las glorias de Palencia, ha entregado su vida al Señor, en aras del sacrificio que su apostolado le impuso, por el bienestar de sus hijos, los obreros.

Pan, de sus manos y de sus labios, consuelos y cultura, han recibido varias generaciones. A todas ellas como hijos del gran maestro de la juventud, enviamos nuestro ramo de ofrenda, nuestra flor de pésame en una hora tan desgraciada.

SENCILLA EL ALMA

Hace unos años, en 1926, el viejo que hoy ha abandonado el mundo de los vivos, sentía poseerse sobre su pecho una encomienda que todo el pueblo de Palencia, había demandado al Gobierno en pago de sus afanes. Al acto, al que asistieron todas las autoridades y representaciones de la ciudad y numerosos obreros, se le dió el carácter de "oración fúnebre". Los elogios, según tiene costumbre la sociedad, se prodigan en la hora de la ausencia, y la humildad de don Pablo hubiera rechazado todas las ofrendas y apologías a una obra pujante y honorable.

Aquel acto fué todo un discurso de ausencia, de funeral, si se quiere. Don Pablo lloraba, no su entrega al Altísimo, sino la grandiosidad de las exequias que a su corazón octogenario, le dedicaba un pueblo agradecido. La Cruz de Alfonso XII que se le impuso, era para él la losa de sus ilusiones de apóstol. Sobre ellas se desgranaron en ramilletes de flores inmaculadas, frases y juicios sobre la vida del anciano canónigo, que hoy—día de su muerte natural—creemos oportuno reproducir.

LOCOS SUBLIMES, EL Y SU HERMANO

La "Propaganda Católica" fue siempre don Pablo Madrid. En una adecuación de nombres y de espíritus. Tal vez haya pasado desapercibida su trascendencia para los sociólogos, pero "es algo tan grande—dice el ilustre escritor palentino García de Rios—que bastaría para hacer glorioso el solar palentino, si no existiera ya el precedente de que en él tuvo sus cimientos la primera Universidad de España".

Con don Pablo Madrid compartió las amarguras de la fundación de obra tan gloriosa su hermano don José, que también era Canónigo de la Catedral palentina y que falleció hace algunos años. Padres y maestros y ministro de Dios, ambos ofrendaron a cuatro generaciones de obreros palentinos la dulzura de sus almas grandes y la fortaleza de sus ingenios y su caridad.

UNA OBRA CASI CENTENARIA

"El 2 de enero de 1869—seguiremos al señor García de los Rios—se inauguraba en Palencia "La Propaganda Católica". Lleva, pues, 66 años de existencia, sin interrupciones ni desmayos en la obra cultural que con tanta abnegación y entusiasmo iniciaron sus fundadores, los Hermanos Madrid Manso.

Ya unos años antes de la fecha mencionada, los entonces jóvenes seminaristas Madrid Manso, hijos de obreros y obreros ellos mismos, para subvenir a las necesidades de su anciana madre, mientras alteraban con el trabajo de los estudios, se preocupaban por el estado moral y material de sus hermanos los obreros, mal retribuidos en lo material, descuidados en lo moral y enormemente atrasados en la parte cultural.

A cualquiera que en aquellos años se le hubiera oído públicamente hablar de mejoramientos obreros, hubiérasele tenido por loco. Si además, se hubiera atrevido a decir que quería fundar un Circolo para ellos, cuando los Circulos de entonces eran sólo para los adinerados, hubiérasele tachado de

insigne visionario, cuando no de perturbador y subversivo.

Y los hermanos Madrid empuzaron tan gran obra entre tremendas persecuciones.

"La Propaganda Católica" de Palencia llevada a feliz término en genial concepción, fué la precursora de todo el movimiento social-católico-obrero; fué el primer Circolo en su clase que se fundó en España; y, años después, fué tanta su celebridad, que de toda la Península y de América se pedían noticias y Reglamentos de la brillante Institución, que se había adelantado muchos años a su siglo por institución sublime de los fundadores y fué el primer jalón para llegar a la actual organización

Palencia al día

Avanza octubre y avanza el Otoño, sin reservarnos grandes sorpresas, ni acontecimientos, por lo que se refiere a la vida local. Bien es verdad, que lo que entre nosotros es calma, fuera de casa se convierte en grandes inquietudes y magños problemas internacionales.

También la política nacional se mueve estos días en galerías y tempestades que pueden terminar en un naufragio, o quedar convertidas en duradera bonanza.

Una noticia triste tenemos que consignar hoy: el fallecimiento del benemérito sacerdote palentino, don Pablo Madrid Manso, filántropo y benefactor de las clases obreras, creador de la "Propaganda Católica", en cuyo centro han recibido enseñanza profesional muchas generaciones de trabajadores.

Su muerte ha causado en nuestra ciudad general sentimiento y el entierro ha de constituir una manifestación de duelo verdaderamente popular. Nada de otras cosas. Ya hemos dicho que la tranquilidad sigue siendo la tónica de nuestra exhausta actualidad.

Notas de Enseñanza

En honor de Lope de Vega

Mañana a las seis y media de la tarde, se celebrará en el paraninfo del Instituto Nacional, una solemne velada para conmemorar el tricentenario de la muerte del gran poeta y dramaturgo español, Lope de Vega Carpio.

En ella tomarán parte distinguidos elementos del Instituto, y el acto será presidido por las Autoridades civiles y académicas.

Con tal motivo, no habrá clases en dicho Centro docente.

Repasos gratuitos
Se ha organizado en el Instituto una clase de repasos, gratuita, a cargo de los señores maestros de la Escuela preparatoria.

Los repasos, se limitan, por ahora, a los años primero y segundo de Bachillerato.

Las condiciones académicas se hallan de manifiesto en la Secretaría.

ASOCIACION DE MAESTROS CATALOGICOS DE PALENCIA

Se convoca a los señores asociados, a reunión general que se celebrará en el domicilio social, Pedro Romero, 8, el próximo día 3 de noviembre.

Además de los asuntos que propongan los socios, se tratarán los siguientes:

- 1. Examen de cuentas.
2. Marcha de la Asociación.
3. Proyecto de Asamblea con Padres de Familia.
Palencia 23 octubre 1935.

LE INTERESA LEER
El Diario Palentino

de Circulos y Sindicatos. Palencia, pues, que tuvo en su suelo la primera Universidad de España, merced al es fuerzo de los Hermanos Madrid, ha tenido también la primera Escuela de adultos, como al principio se llamó, y más tarde "Escuela de Artes Industriales", subvencionada en algún tiempo por los organismos oficiales como modelo en su género".

A ella lo mismo que a don Pablo dedicó calurosos elogios S. S. el Pontífice León XIII, que le dió el título de "defensor de la justicia y de la salvación de las almas". También el Congreso Católico Nacional, que ordenó se establecieran instituciones similares en todas las Diócesis de España; todos los periódicos católicos de España y del extranjero llegándose a crear un órgano en la Prensa, para la defensa de sus ideales.

Pasó el tiempo. Y cuando tuvieron dos o tres alumnos capaces de ayudarles en la enseñanza de las primeras letras, y cuando con su celo lograron algunos adeptos que pudieran ayudar pecuniariamente con su modesto subsidio, abrieron públicamente su Escuela de Adultos, que desde entonces no se ha cerrado jamás y donde han aprendido a leer varias generaciones de obreros.

Todas las vicisitudes porque ha pasado la institución de los Hermanos Madrid, lo mismo que su compleja organización, fueron sobrellevadas por los dos apóstoles con la mayor entereza. Dotaron a la Escuela primero de los elementos pedagógicos necesarios para su normal funcionamiento, llegando a hacer subir su matrícula a 600 alumnos en cada curso. Luego crearon los talleres de perfeccionamiento profesional y técnico, los Circulos, que apartaron a los obreros del ambiente malsano de las tabernas, la Biblioteca, estableciendo finalmente la Caja de Ahorros y Sociedad de Socorros Mutuos, estimulando el ahorro y el espíritu corporativo.

RESPONSO

Don Pablo Madrid ha muerto. El Padre y Maestro de tantas generaciones ha rendido su tributo a la Parca. Palencia entera, orgullosa de él y de su obra, le rendirá, al ser conducidos sus restos a la última morada, el homenaje de admiración, respeto y cariño, a que se hizo acreedor por su trabajo. Hijo benemérito de la tierra palentina, aquí nos queda, sobre el frontispicio de los muros de una calle, su nombre. En el recuerdo una condecoración oficial, la que le concedió el Gobierno por sus merecimientos sociales. Pero en el corazón, quedará en unos la virtud del reconocimiento, que ha sabido encumbrarlos a mejor condición de vida; en otros la gratitud por el sacrificio del apóstol, y en todos, el honor de haber sido discípulos de tan gran Maestro. Dios, en su eterno descanso, habrá destinado a don Pablo el trono de los mártires, de los confesores de su fé. Y don Pablo, por cuya alma elevarán hoy una oración todos los palentinos de corazón, se convertirá desde el mundo sobrenatural en ángel tutelar de la ciudad, del que en vida fué su mejor heraldo y apóstol.

MUY INTERESANTE PARA LOS TRANSPORTISTAS POR CARRETERA

En la mañana de hoy se ha recibido un telegrama redactado en los siguientes términos:

"Necesario envíen Delegados Asamblea Zaragoza, procurando concurren el mayor número posible transportistas con sus vehículos".

Firma: Comité Nacional Auto-Transportes.—Esperamos que teniendo en cuenta los asuntos trascendentales a tratar acudan a la magna Asamblea que se celebrará en Zaragoza el día 27 próximo.

La Sociedad Patronal del Automóvil de Palencia.

Comedias y Diputación Provincial

ESTRENO DE "LA MUJER QUE SE VENDIO"

Una más de la serie es "La mujer que se vendió", de Navarro y Torrado. Una más de la serie y larga de obras que pasan como estrellas fugaces por el empuje de nuestro Teatro actual cada día más enfermizo, más decrepito, o más lleno de los achaques inherentes a su vejez.

Todo lo que sucede en la última obra de Navarro y Torrado—habrá que decirlo—nos lo sabemos de memoria. Una fábula perfectamente blanca o si se quiere rosácea, con gotitas de cinema yanki, con su mismo infantilismo, con idéntica flojería, con semeiante insulto... ¡Adelante con el destaralado carromato de Talía! ¡Adelante por los caminos trillados, asenderados, fáciles, del tópico, del lugar común, del tema eterno!...

Un día dará la "panne" definitiva—una "panne" que ya ha comenzado—y entonces todos lo lamentaremos. El público se habrá refugiado ya para siempre en los salones del cinema. en los de revista de espectáculos. en cualquier parte menos en el Teatro.

Y menos mal que nos quedan buenos actores. Y la crisis se salva en este aspecto. Nos quedan artistas de la talla de Pepita Meliá, de Carola Fernán Gómez, de Fernández de Córdoba, de Manuel de Luna, que forman—ya lo hemos dicho—un conjunto estimabilísimo y de indudable probidad artística.

Valentín BLEYE

Contestación del ministro de la Guerra

Al recibimos esta mañana el presidente de la Diputación, don Luis Nájera, nos dijo que anoche les fué entregado el siguiente despacho del ministro de la Guerra, señor Gil Robles:

"Ministro de la Guerra a presidente Diputación Palencia.—Agradezco su afectuoso telegrama celebrando homenaje adhesión del pueblo al Ejército, que muestra patrióticos sentimientos esa población y Diputación, su digna presidencia".

—Me extraña—añadió el señor Nájera—que el ministro no se refiera para nada en su telegrama a la petición que yo le hacía sobre la permanencia en Palencia del Batallón Ciclista, y así se lo hago resaltar para que la ciudad sepa cómo van las gestiones sobre un asunto que tanto la interesa.

Vida religiosa

El Obispo de Osma, visita al Prelado palentino

Para cumplimentar al doctor González García, ha acudido hoy por la mañana al palacio Episcopal el Ilmo. Obispo de Burgos de Osma, doctor don Tomás González.

Conferencias culturales en el Seminario

A continuación, ambos Prelados se trasladaron al Seminario Conciliar de San José, para asistir a las Conferencias culturales que

Para que una casa sea realmente "chic", deben lustrarse los muebles con Encáustico Alirón

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y media y diez y media de la noche, reposición de la preciosa comedia de Quintero y Guillén, MARIA, LA FAMOSA.

Mañana, estreno de la última producción de don Pedro Muñoz Seca; CATAPLUM! o "El hombre que no creía en los milagros". El éxito consagrado y clamoroso actual del Teatro María Isabel, de Madrid.

SALON NOVEDADES

Hoy, a las siete y media, función de cine sonoro. El domingo, CHUCHO, EL ROTO.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para SEÑORAS Y SEÑORITAS

PRECIOS MODICOS
Especialidad, vestidos novia.
Emilia Bombín
PABLO IGLESIAS, 48, prel. (antes Mayor Antigua)

De la vida municipal

JUNTA DE SOLARES

Aprobado por esta Junta en sesión celebrada el día 21 del actual, el padrón para la exacción del Arbitrio, sobre el impuesto de "solares sin edificar", queda expuesto al público en este Ayuntamiento, por espacio de quince días, a fin de que los contribuyentes puedan formular las reclamaciones sobre inclusión, exclusión o rectificación de cuotas.

Recordando a los propietarios de solares, que transcurrido dicho plazo, cuantos elementos contributivos no hayan sido incluidos en la matrícula correspondiente, serán denunciados por la Inspección, obligándose los contribuyentes responsables, al pago de las multas correspondientes.

Lo que se anuncia al público a los efectos que determina el artículo número 56, del Reglamento de Procedimiento en Materia Municipal, de 23 de agosto de 1924. Palencia 24 octubre 1935. El presidente, Mariano Gómez Arroyo

mensualmente celebra, en el salón de actos de este centro, el Clero de la ciudad.

REUNION DEL C. COMARCAL DE JJ. CC. DE CAMPOS EN AUTILLO

El próximo domingo día 27, festividad de Cristo-Rey y de la Acción Católica se celebrará en Autillo la reunión mensual del Comité de las Juventudes de Campos, habiéndose pasado las oportunas citas.

Se ajustará al siguiente programa: A las ocho y media, misa de comunión y plática de retiro. A las once, reunión de los delegados ajustándose la sesión al siguiente orden: a). Lectura del acta del anterior. b). Informe de los representantes de los Centros. c). Aprobación definitiva del Reglamento y elección de la Junta comarcal. d). Ponencia sobre "Asistencia de las Juventudes a las misas parroquiales" por el presidente de la U. D. y e). Proposiciones, ruegos y pregunta.

Por la tarde, a las tres, fiesta religiosa en honor de Cristo-Rey. A las cuatro dará una conferencia sobre el tema "Acción Católica y la Juventud", don Antonio Salvador García.

González Byass y C.ª I. da. VINOS Y CONAC JEREZ DE LA FRONTERA
Agente para Palencia, León y sus provincias
Manuel Gutiérrez
Ordoño II, 16.—LEON
Teléfono 1.610

Los organizadores de la concentración han invitado atentamente, para que presida los brillantes actos que se celebrarán el domingo en Autillo, al Reverendísimo señor Obispo de la Diócesis. El doctor González, con gran pesar, no ha podido satisfacer estos deseos, por tener que intervenir en las solemnes ceremonias que se celebrarán en la S. I. C., con motivo de la fiesta de Cristo Rey y, además, por tener que bendecir las escuelas de la Azucarera de Venta de Baños, para cuya inauguración tenía ya prometida su asistencia.

CAMIONES FIAT GARAGE HUDSON
A. Casado del Alisal, 28 y 30
PALENCIA

Maquinaria Agrícola
Surtido completo - Facilidades de pago
ARADOS NACIONALES Y Rud-Sack
Precios baratos
FELICIANO ORTEGA
PALENCIA. Junto a la Plaza de Abastos

La C. N. T. declara que si los anarquistas acudieron a escuchar a Azaña, fué por la significación revolucionaria que tenía el acto

En Barcelona se han abierto las puertas de la cárcel a unos setecientos maleantes y agitadores
Barcelona.—Más de setecientos maleantes y agitadores sociales peligrosos han sido puestos en libertad esta semana. Y de nuevo se han ensangrentado las calles de Barcelona. Las autoridades tienen motivos para temer un recrudecimiento en la criminalidad como consecuencia lógica de la afluencia de delinquentes peligrosos que se han escapado por toda la ciudad.

La jornada parlamentaria de ayer
Agrarios y cedistas se acusan mutuamente de no defender los intereses de los labradores

Madrid.—Queda abierta la sesión de Cortes a las cuatro y media de la tarde, presidida por el señor Alba. En el banco azul, los ministros de la Guerra, Obras públicas, Industria y Agricultura.
El señor Puentes Pila interviene brevemente para aclarar una alusión que hizo en el debate de ayer al interrumpir a don Basilio Alvarez.
REVERSION DE UN CASTILLO AL ESTADO
Se pone a debate un dictamen referente a la devolución del castillo de Santa Catalina, de Gijón, al Estado.
El ministro de la Guerra, dice que el castillo tiene importancia estratégica y las autoridades militares de Asturias han pedido la reversión al Estado, a lo que el Gobierno estima conveniente acceder.
El señor Merediz afirma que el Ayuntamiento de Gijón se muestra conforme con la reversión. (Los diputados izquierdistas protestan). Añade que el castillo servirá para defender lo que las izquierdas atacan. (Más protestas). Queda aprobado el dictamen.

Con las nuevas tasas del trigo se protege a los catalanes, mientras que los castellanos tendrán que quedarse con él sin venderlo
Una carta de Martínez de Velasco, provoca gran "polvareda" entre los diputados cedistas y agrarios

Revista de los mercados
Nuevamente hemos de insistir en nuestras apreciaciones de ayer. La falta de equidad y buen juicio en la apreciación de los precios que han de regir en los mercados trigueros comarcales, ha determinado una serie inconcebible de protestas, que al fin habrán de derivar—y esto es lo sensible!—en un mayor estancamiento de operaciones. Y si no, al tiempo.
Hoy los fabricantes, comerciantes de cereales y agentes comerciales de Valladolid, se lamentan de que sus "candeales", que juzgan equiparados a los de nuestra provincia y otras castellanas, se hayan fijado más caros, lo que contribuirá a crearles una difícil situación de mercado, en las exportaciones.
Según dicen, los precios fijados por las Juntas de Presidentes de los Comités Reguladores, señalan las siguientes variaciones: Navarra, 48 pesetas; Logroño, 46; Alava, 46; Salamanca, 46; Burgos, 45,50; Palencia, 45; Zamora, 44,75; León, 44,50, y Valladolid, 47.
En tal sentido han dirigido un extenso escrito al ministro de Agricultura, del que entre otras cosas interesantes destacamos:
"El decreto fecha 18 del corriente, en su artículo primero marca taxativamente que serán los Comités provinciales reguladores los que marquen el precio del trigo en cada provincia, y los mismos presidentes de esos Comités empiezan faltando a dicho decreto, reuniéndose ellos solos para hacer una escala de precios que luego imponen en los Comités provinciales, lo cual, repetimos, es faltar abiertamente a la legislación.
Con la escala de precios fijados—agregan—teniendo en cuenta los portes hacia el natural mercado consumidor, vamos a vernos imposibilitados de poder trabajar, pues no podremos vender nuestras harinas y este inconveniente es sólo para el fabricante del interior, que es contra quien van todas estas disposiciones, pues el fabricante harinero del litoral, teniendo precio más caro en unas provincias que en otras y como la diferencia de portes es remarkable, compran siempre en aquellas provincias que se lo ofrecen en mejores condiciones de negocio.
"Diganos, excelentísimo señor, si esto no es dar privilegio a los labradores catalanes y valencianos, para que vendan sus trigos y se queden con ellos los de nuestras provincias, esencialmente trigueras. Hora es ya de que ni los labradores, ni nosotros, tengamos nuestros intereses a merced del criterio de unos señores de grandes conocimientos técnicos, pero que por naturaleza desconocen la realidad de los mercados y de cada momento, y que en muchas ocasiones, aun viendo la realidad de las cosas, no pueden proceder libremente por miedo a las responsabilidades en que como funcionarios del Estado, pudieran incurrir."
Terminan calificando de absurdo el régimen actual de mercados, que tiene descuentos a labradores y transformadores y al comercio en general, y piden que se vaya preparando el retorno al mercado libre con las oportunas garantías.
La nota es tan explícita que no merece ningún comentario.
¡Ah, de la política!
Añoche los diputados han armado la "tremenda" en las Cortes con motivo de la discusión del proyecto de la producción sacarina.
Todos se atribuyen la protección al labrador, y todos se achacaban de que al labrador le tenían abandonado. Es peor, que no le tenían abandonado, que le habían llevado a la miseria. Ya era hora de que fueran soltándose ellos mismos los antifaces. Pero esto no representa nada para la gran verdad que descubrió en los pasillos otro diputado—de la misma familia, pero diputado—mostrando a los informadores una carta del señor Martínez de Velasco dirigida a sus amigos de Burgos, referente a la creación de una nueva fábrica azucarera. Se trata, según parece, de que por determinadas personalidades de la vecina provincia, se ha pensado en erigir una nueva fábrica de azúcar.
En las Cortes se han discutido ya cuatro turnos de totalidad del proyecto de ley sobre azúcares, en los que queda prohibida la instalación de nuevas fábricas. Pues bien, el señor Martínez de Velasco, ha enviado una carta—la que leyó el señor Hueso—a sus amigos, en la que dice: "Haciéndome eco de sus aspiraciones, se ha formulado la correspondiente enmienda y haré todo cuanto sea posible para que sea aceptada."
Esta carta ha producido gran revuelo.

Nueva Carnicería y Salchichería
Manuel Carriedo
Plaza de Abastos, número 2
El 1.º de Noviembre, apertura de este Establecimiento para la venta de carnes y embutidos, calidad inmejorable y precios reducidísimos.
Plaza de Abastos, número 2

Brownie-Baby
Ptas. 12.90
Sus amigos le hablan todos del placer que experimentan:
En hacer fotos "Kodak".
En mostrar sus fotos "Kodak".
En volver a ver sus fotos "Kodak".
El Brownie-Baby
Hace fotos 4 x 6 1/2 cm.
no precisa aprendizaje: usted aprietta el disparador, y suya queda para siempre la escena que le sedujo.
Es tan fácil! Es tan poco costoso!
Dámaso García
Mayor pral., 104
Carbones DAVILA
ofrece a sus numerosos clientes, antracitas de las mejores procedencias, como son Sociedad Minera San Luis y Valdehaya (antes Larrea) a verdaderos precios de verano.
Antes de efectuar su compra, infórmese en los establecimientos de
Carbones DAVILA
Alma, Arbol del Paraiso, 1.º cén (Teléfono, 150)
Sucursal Mayor 224 Teléfono, 89
PALENCIA

Bicicletas
Accesorios
Encontrará todas las marcas a precios baratísimos en la
Casa Salamanca
Mayor Pral., 53
PALENCIA

El nuevo Teatro
Nuestra primera autoridad. visita las obras
Probando una vez más el gran interés que pone en el desarrollo y progreso de Palencia nuestro gobernador civil don Victoriano Maesso, que sobrada y justificadamente tiene bien ganado el título de palentino de honor, visitó las obras en construcción del nuevo Cine-teatro, que se eleva en la confluencia de las calles Becerro de Bengoa y Colón.
Acompañado de su propietario, don Alejandro Ortega y del autor del proyecto, arquitecto don Luis Carlon Méndez Pombo, recorrió minuciosamente las obras, que llevan realizado planamente los fosos y piso del escenario, y gran parte de la planta baja, habiéndose comenzado ya a poner a descubierto la obra de hormigón armado, que es la primera de esta importancia que se realiza en nuestra ciudad.
Ya puede apreciarse perfectamente la enorme capacidad que tendrá el nuevo teatro, que ha de ser uno de los más capaces de España, pues sólo en el patio de butacas habrá colocados ochocientos sillones, que por cierto son formidables y que se están construyendo ya. El anfitrión reunirá otras setecientas localidades, todas ellas butacas espléndidas, con perfecta comodidad.
Salió a t i s e f e c h í s i m o nuestra primera autoridad de la visita realizada, haciéndole constar el señor Ortega, que agradecía vivamente la atención dispensada, y que constituye una prueba del interés y desvelo que pone nuestro gobernador en el conocimiento y estudio de cuanto se refiere a nuestra ciudad, que le tiene ya como palentino y a la que dedica todas sus actividades y cariño.
Buena cosecha has tenido, —mi querido labrador— todo ello lo has ganado con tu bendito sudor.
Mas para tu buen provecho y que gastes con postín, no olvides nunca tu casa que es la Casa de Martín. Camisas, Gabanes de paño y cuero, Jerseys, Gorras, Sombreros
MAYOR, 78 y 86

Compañía del Pacífico
Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER.
Motonave "REINA DEL PACIFICO", 18 de enero 1936
Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.
Motonave "REINA DEL PACIFICO", 10 de noviembre.
Vapor "ORDUSA", 15 de diciembre
Admite pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER
HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9

CAFES
EL DROMEDARIO
ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA
Importadores de todos los cafés de primera y segunda
PRESENTO EL DE ESTA MARCA
BUENA Cosecha has tenido, —mi querido labrador— todo ello lo has ganado con tu bendito sudor.
Mas para tu buen provecho y que gastes con postín, no olvides nunca tu casa que es la Casa de Martín. Camisas, Gabanes de paño y cuero, Jerseys, Gorras, Sombreros
MAYOR, 78 y 86

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION.
Análisis clínicos de Sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73
VALLADOLID

BANCO HERRERO
PALENCIA
Capital: 15.000.000 de pesetas
CUENTAS CORRIENTES CON ABONO DE INTERES
CAJA DE AHORROS
Cajas de alquiler: Servicio especial muy económico para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instalaciones al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja.
Lea usted EL DIARIO PALENTINO

ANUNCIOS ECONOMICOS

AGRICULTORES. Comprando en mis Almacenes, encontraréis de primera calidad y a precios convenientes, superfosfatos, amoníaco, potasa, abonos compuestos de gran riqueza, garantizados. Le interesa a usted conocer mis precios y condiciones. Pablo Pinares, Casado del Alisal, 53. Palencia. Maquinaria agrícola y Abonos Minerales.
VENDO casa con planta baja y principal, corral y tenadas, propia para labrador o ganadero, en la Carretera de Santander. Barrio de Casares. Informes en la misma, Angel Sánchez.
SE VENDE caballo de montura. Alisal, 63.
LENTEJAS, Guisantes verdes, se compran en partidas, las primeras en las variedades medrada, pendeña, francesa y verde azul, ruinas. Ofertas con muestras, a Mateo Martín Bravo, en Herrera de Piñero.

REPARACION DE AUTOMOVILES
Talleres ARTURO
ARTURO SIMÓN POZA
ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADA EN LA REPARACION DE AUTOMOVILES
Agricultores, se repara toda clase de motores.
CASADO DEL ALISAL, 53
TELEFONO, NUM. 237
PALENCIA
SE NECESITA una sirvienta de 45 a 60 años, para un señor con dos hijos. Para tratar en Villalón con Zacarías Gutiez.
LEA USTED EL "DIARIO"

SE VENDEN veinte caincas, veinte borras y diez cerradas. Su dueño, Mariano Gómez, en Castriello de Villavega.
GRAN OCASION. Se vende un coche marca "Citroen", modelo B 14, de 10 H.P., conducción interior 4-5 plazas, muy bien calzado y en estado seminuevo, y otro marca "Fiat", 509, cerrado, de 4 plazas y con 4 puertas, también en estado inmejorable, los dos a la prueba que se desee. Para tratar, en la calle de Alcalá Zamora, 9 y 11. 1.º. en Palencia.
SE NECESITA sirvienta de 40 a 50 años en pueblo, para señor sólo, labrador. Informarán en esta Administración.
ALMACEN en renta. En la calle de Menéndez Pelayo, núm. 3. Informará, Leocadio Cantera, Trompadero, número 15. Palencia.
ASISTENTA. Se necesita, Plaza Mayor, 12, principal. Palencia.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO — DE —
J. Burgoa Lagunilla
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos
Ha trasladado su consulta a la calle Valentín Calderón, antes (San Juan) número 6, segundo.
Luis G. Monge de Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuento con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 35, segundo, izquierda.
"La Higiénica"
PELUQUERIA
Mayor, 107 — Teléfono, 11
Lavados de cabeza, lociones, etc.

PERDIDA de un zapato-legui. Carretera de Palencia a Ampudia. Quien lo haya recogido puede entregarlo en esta Administración.
SE VENDE un mirlo americano, para una y dos caballerías, con sus arreos. Informes, Juan Ruiz en Castil de Vela (Palencia).
AUTOS de alquiler, de Liborio Mancho. Servicio permanente y precios económicos. Avisos, teléfono, número 327.
SE VENDEN dos novillas, recién paridas, de pura raza, garantizadas, solas o con las crías. Para tratar y verlas en Torquemada, con Teodosio Martín.
SE VENDE un tractor nuevo, marca "Fordson", con su arado, de nueve rejas. Para tratar en Villanueva de los Caballeros (Valladolid), con Bonifacio Gárate García.
LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

CONFITEROS
Se necesita aprendiz adelantado o semi-oficial, con buenos informes, interno. Escribid a S. Llorente. Villarramiel.
CHEVROLET
1935
FUERTE AYER...
MAS FUERTE HOY
Vea usted los nuevos modelos de coches y camiones. MUCHAS MEJORAS
Concesionario exclusivo para toda la provincia
JESUS PUERTAS
PALENCIA
CORREAJES. Para Guardia civil, nuevo modelo, cuero reglamentario. Guardicioneria, Viuda Zacarías Martín, Mayor Principal, 103.

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCIBETA

Noticias de primera hora

Varios miembros de la Comisión depuradora del asunto Strauss estuvieron hoy en Gobernación para buscar un expediente sobre autorización de juego en Barcelona, comprobando no existía nada relacionado con este asunto

EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de este departamento recibió a mediodía a los periodistas comunicándoles que esta mañana le visitaron los diputados que constituyen la mesa de la Comisión depuradora del asunto Strauss, con objeto de buscar un expediente sobre determinación de autorización de juego en Barcelona.

Examinaron los libros registros de salida, comprobando que no existía nada relacionado con este dicho asunto.

Integraban la aludida comisión los diputados señores Arranz, Fuentes Pila, De Diego y González López.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—Una comisión de la Asociación Nacional de maestros consortes visitó en la mañana de hoy al ministro de este departamento, señor Rocha, para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en reciente asamblea.

Entre las peticiones que contienen las referidas conclusiones figuran las siguientes:

Mejoras para la organización del traslado de maestros y que los hijos de maestros no consuman plaza de ingreso en cursillos y grado profesional del Magisterio.

Los comisionados salieron muy

señor Madariaga ha suscitado en las presentes circunstancias la admiración y el reconocimiento de todos cuantos le han visto actuar.

A los franceses—sigue diciendo "L'Ere Nouvelle"—no les extrañará la labor meritoria de don Salvador de Madariaga, quien durante varios años fué el representante de la República española en Francia y que tanto supo cooperar a la misión de unir a los dos

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
CALLE VALENTIN CALDERON, 16
(ANTES SAN JUAN)

países. El señor Cárdenas prosigue con toda fortuna esta obra, y a su vez se ha granjeado la estima profunda de todos. Hemos de felicitarlos al ver que Madrid delega en hombres tan eminentes la colaboración con Francia en la múltiple y difícil misión de servir la causa del orden europeo.

Y todo ello en una época doblemente difícil al actual embajador de España en París. En el orden de las relaciones internacionales y en el orden de las relaciones fran-

PARA EL EXDIPUTADO SOCIALISTA NISTAL SE PIDE CADENA PERPETUA

León.—Se ha calificado definitivamente la causa contra el exdiputado socialista Nistal. Se solicita reclusión perpetua. El Consejo de oficiales generales tendrá lugar dentro de breves días.

ENTREGA DE UNA BANDEIRA A LA GUARDIA CIVIL

Ciudad Real.—Con asistencia del ministro de la Guerra, señor Gil Robles, se verificó esta mañana en el Parque de Gasset, el acto de la entrega de la bandera a la Guardia civil.

Actuó de madrina la señorita Mejías Rodero.

El señor Gil Robles pronunció breves palabras congratulándose de la significación del acto. El desfile de las fuerzas de la Guardia civil fué presenciado por gran gentío que aclamó al benemérito instituto.

El señor Gil Robles visitó a continuación las destilerías de la cuenca minera de la provincia.

Por la tarde regresó en automóvil a Madrid.

MULTADO POR HACER CONSTAR SU NACIONALIDAD CATALANA

Barcelona.—Ha sido impuesta una multa de 50 pesetas, a un individuo apellidado Vilá, que al

LA COMISION VUELVE A REUNIRSE

Madrid.—La Comisión de los 21 volvió a reunirse a las siete y media de la tarde, una vez que le fueron entregados los documentos necesarios para el estudio que había de realizar.

Terminó la reunión a las diez de la noche, y el señor Arranz, presidente de la misma, dijo a los periodistas que habían dedicado todo el tiempo a escuchar la lectura de los documentos hecha por el secretario Sr. González López y el vicepresidente señor Fuentes Pila. El documento enviado por el fiscal es muy extenso. Consta de más de treinta pliegos de nutridísima lectura. Añadió el señor Arranz que la Comisión volvería a reunirse a las once de la noche.

En cuanto al nombramiento de presidente se asegura que como se decía que los hechos denunciados tuvieron lugar en el año 1934, el señor Cid manifestó que como el formaba entonces parte del Gobierno, no quería presidirlo, e incluso estaba dispuesto a abandonar la Comisión. Se le disuadió de su propósito, diciéndole que esperase a la lectura de los documentos y que después podría obrar como quisiera.

A las dos menos cuarto de la madrugada estaba reunida la comisión de los 21.

Poco después de las once llegó el señor Lara, y dijo que la reunión no terminaría antes de la una de la madrugada. Por la tarde habían leído los escritos sin firma, y por la noche se pensaba leer el escrito del Fiscal, que constaba de 31 cuartillas.

Algunos diputados manifestaron que en los documentos figuraban unos cuarenta nombres, y creían que el exámen terminaría mucho después de la una de la madrugada. No consideraban posible emitir dictamen en la misma noche, ya que únicamente se dedicarían a la lectura de documentos.

ENORME EXPECTACION ANTE UN CONSEJO INESPERADO

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde, ante enorme expectación política se reunió hoy el Gobierno en Consejo, en el salón de ministros del Congreso.

Mientras se celebraba el Consejo ocupó el banco azul el ministro de Agricultura señor Martínez de Velasco.

Terminó la reunión a las cinco en punto de la tarde.

El señor Chapaprieta fué rodeado por los periodistas, a quienes rogó que tomaran con escrupulosidad y literalmente las siguientes frases:

"He leído los comentarios que se han producido alrededor del asunto que ha motivado la desig-

nación de una Comisión parlamentaria.

El Gobierno cuando esta cuestión se trate de nuevo, intervendrá en el debate y dará cuantas explicaciones sean precisas, debiendo decir sólo de momento que hay notorio error, cuando no torcido propósito, en algunas aseveraciones que se deslizan respecto a las fechas en que los documentos fueron recibidos por el Jefe del Estado y en que éste enteró a quienes lo eran del Gobierno".

Dijo un periodista al señor Chapaprieta que existía gran expectación política ante el Consejo, y el señor Chapaprieta contestó: "No ha sido siquiera Consejo. Nos hemos limitado al cambio de impresiones."

"Es que se dice—insistió el informador—que ha llamado usted

to de servicios a consecuencia de la aplicación de la Ley de Restricción.

EL ENTIERRO DE LA VIUDA DE SANCHEZ GUERRA

Madrid.—Esta tarde se ha verificado el entierro de la viuda de don José Sánchez Guerra, que falleció anoche.

Formaron la primera presidencia el Jefe del Gobierno, y los señores Martínez de Velasco, Rocha y De Pablo.

La segunda presidencia la integraban don Rafael Sánchez Guerra, familiares, conde de Romanones, y los señores Samper, Alba, Morata y otras personalidades.

LOS QUE FUERON AL MITIN DE AZANA

Madrid.—El Gobierno ha sabido que multitud de dueños de fondas, casas de huéspedes y pensiones, han acudido a la Policía para

reclamar el abono de la estancia de personas que vinieron a la capital de la República para asistir al mitin de Azaña, y se han marchado sin pagar el hospedaje.

El Gobierno, teniendo en cuenta que se ha tratado de un acto organizado por elementos ajenos a él, y que, por lo tanto, no le incumben nada que se relacione con el régimen interior de ese mitin, hará que las denuncias por falta de pago de los hospedajes, serán tramitadas por los Juzgados respectivos.

UNA SUSTITUCION

Madrid.—En representación de la minoría de Izquierda Republicana, irá a la Comisión parlamentaria el señor González López, sustituyendo a don Claudio Sánchez de Albornoz, que ha manifestado al jefe del grupo que él no podía aceptar el cargo por no ser abo-

Enorme expectación política

Esta tarde se reunieron inesperadamente los Ministros en Consejo, circulando insistentes rumores de que iba a plantearse la crisis, pero a la salida, Chapaprieta los desmintió entregando una nota a la Prensa sobre el asunto del juego



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Medicamento de fama universal, en el que lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y la exacta dosificación permiten al médico recetarle en la mayor parte de las enfermedades del estómago e intestinos.

lor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, etc., etc. Tomando una cucharada después de las comidas se digiere bien, y no sólo evita las enfermedades del aparato digestivo, sino que la cura si las hay.

Para los enfermos del estómago e intestinos

Nunca había dormido tan a gusto

ahora si que estoy convencido: el descanso perfecto depende exclusivamente de la elasticidad de mi Sommier Láminas de Acero

EL SOMMIER NUMANCIA CONVIERTE EN UN PLACER LA NECESIDAD DE DORMIR

bien impresionados de la entrevista que celebraron con el ministro.

GIL ROBLES A CIUDAD REAL

Madrid.—A las seis y media de la mañana salió en automóvil el señor Gil Robles, acompañado del general Fanjul, con dirección a Ciudad Real.

CHAPAPRIETA Y MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—En la mañana de hoy, conferenciaron los señores Chapaprieta y Martínez de Velasco.

El jefe de los agrarios dijo a los periodistas que en esta entrevista se habían limitado a hablar de asuntos presupuestarios.

EL FERROCARRIL ZAMORA-ORENSE

Zamora.—Los diputados a Cortes por esta provincia y Orense se han dirigido al Gobierno pidiéndole se activen las obras del ferrocarril de Zamora a Orense.

LA REANUDACION DE LAS RELACIONES COMERCIALES FRANCOESPAÑOLAS ESTA YA PROXIMA

Paris.—"L'Ere Nouvelle", órgano del Partido Radical, en un editorial rinde hoy homenaje a dos representantes españoles: a don Salvador de Madariaga, delegado de España en Ginebra, y a don Juan Francisco de Cárdenas, embajador en París.

"Nunca será elogiado bastante el delegado de España, presidente del Comité de los Cinco—se lee en "L'Ere Nouvelle"—. En torno a los grandes debates internacionales pone al servicio de la justicia todas las dotes de su inteligencia excepcional, de su cultura universal, sus recursos de una diplomacia siempre eficiente, de una fe honda en la cooperación de las naciones pacíficas. La acción personal del

coespañolas, éstas de índole comercial. El representante de España en París, con un tacto seguro, mantiene constantemente la relación con el Quai d'Orsay, y desde que estalló la guerra de tarifas entre los dos países vecinos, hace tres meses, con una labor tan personal como silenciosa, no ha tenido una sola jornada de reposo ni ha abandonado un solo día la capital.

Su actividad personalísima se ha mostrado, con un empeño que nunca podrá ser igualado, al servicio de los intereses españoles, defendiendo sin desmayo, palmo a palmo, el terreno para la reanudación de las relaciones comerciales francoespañolas. Esta misma semana, el señor Cárdenas celebró entrevista con el ministro de Comercio y con el presidente del Consejo. Gracias a la actuación del embajador de España, la fecha de reanudación de las relaciones comerciales entre Francia y España, está ya próxima".

F. VIVAR IBEAS MEDICO DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6
De 6 a 8, consulta económica
Mayor pral., 23
PALENCIA

Registro civil

DEFUNCIONES
José Escudero Ortiz, de 2 años, P. Iglesias, 38.
Pablo Madrid Manso, de 87 años, Santo Domingo, 19.

NACIMIENTOS

Francisca Curries Espeso, de Máximo y de Donata, C. Salpiédra, 6.
José Luis Díaz Aragón, de Sixto y Carmen, Pastores, 29.
Antonio Maeso Caballero, de Teófilo y de Aurelia, M. Prieto, 5.

inscribirse en un hotel de Bañolas hizo constar que su nacionalidad era la catalana.

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Ginebra.—Para el día 31 por la mañana ha sido convocado el comité de los 21 y por la tarde el comité de los 52.

Importante servicio policíaco

Se tramaba un atentado contra una alta personalidad política, pero la policía practica varias detenciones frustrando el "complot"

Madrid.—A continuación informó el ministro de la Gobernación a los periodistas de un servicio importantísimo realizado por la policía.

En el mes último el comisario de la Primera división tuvo conocimiento de que se trataba de preparar un atentado contra una alta personalidad.

El comisario don Antonio Lino y varios agentes a sus órdenes montaron un servicio especial de día y noche en los alrededores del centro de la C. N. T. establecido en la calle del Desengaño, donde se sabía acudían los individuos que tramaban el complot.

Ayer a las siete de la tarde los agentes de servicio vieron salir de dicho centro a dos hombres y una mujer que llevaban un bulto sospechoso.

Les siguieron de cerca hasta la calle Mesonero Romanos, donde les dieron alcance, procediendo a su detención.

A uno de los detenidos, llama-

do Samuel González, se le ocupó catorce cargadores de pistola.

La mujer se llama Carmen Cobos, amante de Samuel y el otro individuo Francisco Manzano.

Trasladados a la Comisaría de la primera división, se les sometió a un estrecho y hábil interrogatorio, que ofreció excelente resultado.

Como consecuencia de esta actuación, se efectuó un nuevo registro en el domicilio de Eduardo Gutiérrez, donde se encontró un verdadero taller de municiones.

También se ha registrado el domicilio de Francisca Pérez, encontrando seis pistolas y varios cargadores.

Ninguno de los detenidos supo explicar para qué tenían en su poder estas armas.

Continúa la policía sus diligencias.

El ministro confirió en la mañana de hoy con el gobernador general de Asturias y varios representantes de sociedades hulleras.

a Gil Robles que se encontraba en Ciudad Real y que el ministro de la Guerra había emprendido el regreso a Madrid incluso sin comer.

El jefe del Gobierno se sonrió exclamando: "Pues no lo sabía."

"Pues aquí se asegura—arguyó otro informador—que se va a plantear la crisis total."

"¿Crisis? ¿Cá, hombre! Como otro informador le preguntara sobre qué tema versó la conferencia que esta mañana celebró el presidente con el señor Martínez de Velasco, respondió Chapaprieta que trataron de un decreto.

MUÑOZ SECA

el incomparable "rey de la risa" vuelve a triunfar en su nueva producción

CATAPLUM!

EL HOMBRE QUE NO CREIA EN LOS MILAGROS

El éxito consagrado y clamoroso actual del Teatro María Isabel, de Madrid.

No se sabe nada del señor Strauss

Madrid.—Anoche en el Congreso, apenas se comentaba lo sucedido en la Cámara. Se esperan los trabajos de la Comisión investigadora y únicamente se hablaba de la reunión celebrada por la mañana por la minoría radical.

También se ha sabido en la Cámara que el Gobierno se había dirigido a nuestro representante diplomático en Holanda con el fin de que el señor Strauss firmante de la denuncia se ratificase en cuanto se dice en ella. Esta ratificación no se ha podido llevar a efecto, porque, según se dice, el señor Strauss no está en Holanda, de donde fué expulsado por indeseable.

MORO

Especialista en Niños
MEDICINA GENERAL
RAYOS X
Rayos ultravioleta
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2º izquierda
PALENCIA

GAFAS-LENTES

despacho en el acto de recepción.
CASA SALAMANCA

Parece que decreta la tensión internacional pues Inglaterra retira barcos del Mediterráneo e Italia fuerzas de Libia

EL IMPETU DE LOS ETIOPIES

Addis Abeba.—El ras Seyun se ha dirigido al Negus pidiéndole la autorización a contener el avance italiano, pues no puede ya contener el ímpetu avasallador de las fuerzas que él dirige.

SE RETIRAN UNIDADES DEL MEDITERRANEO

Londres.—Se confirma la noticia de que el comité de defensa ha acordado la retirada de una a dos unidades del Mediterráneo, en vista de que Italia retira tropas de Libia.

INGLATERRA RETIRA PARTE DE SU FLOTA E ITALIA, UNA DIVISION DE LIBIA

Paris.— Los diputados miembros de la Comisión de Negocios

MANIFESTACION PRACTICA DEL MEJORAMIENTO DE RELACIONES

Londres.—La decisión de Italia de retirar una división de Libia, se interpreta como la primera manifestación práctica del mejoramiento de las relaciones entre Londres y Roma.

CAMIONES DODGE GARAGE HUDSON

A. Casado del Alisal, 28 y 30
PALENCIA

José M.ª Menéndez Hevia PERITO AGRICOLA

Representante del Nitrato de Cal IG.—Cereales.—Sacos de la Casa Rica, S. A. (Zona de Valladolid, Palencia y León).
Claudio Moyano, 22, pral.
Tel. 2822. VALLADOLID

EL NEGUS A DESSIE

Addis Abeba.—Se anuncia oficialmente la partida del Negus a Dessie.

PROCLAMAS ITALIANAS

Addis Abeba.— Los avanzados italianos han lanzado proclamas a los etíopes del Tigré, invitándoles a que sólo obedezcan al ras Gessá.

UNA PETICION DE MUSOLINI

Roma.—Se confirma que Mussolini ha solicitado de Francia e Inglaterra un aplazamiento en la aplicación de las sanciones, con objeto de darle una tregua que facilitara las negociaciones diplomáticas.

CAMIONES FARGO GARAGE HUDSON

A. Casado del Alisal, 28 y 30
PALENCIA

OCULISTA YAGUES GARCIA

de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
BOCA PLAZA 4, 1.º PALENCIA
(FRENTE AL SIGLO XX)

LEA USTED EL "DIARIO"